

# 土木工程中深基坑土方开挖的施工技术分析

方广涛

同济大学土木工程学院 上海 200092

**【摘要】**：随着我国经济的发展和科学技术的进步，土木工程发展迅速，其数量也日趋增多。我国土木工程的设施种类广泛，主要包括普通的民房设施的公共建筑基础设施，有效利用了城市了上层建筑空间和地下空间。其中深基坑土方开挖施工技术是土木工程施工过程中主要运用到的技术，本文基于此，就深基坑土方开挖施工技术简要分析了其特点、施工流程及施工过程中相关注意问题，进一步探讨他在土木工程中的利用价值并为以后的实践提供可借鉴经验。

**【关键词】**：土木工程；深基坑；土方开挖；施工技术

基坑挖土的工程质量影响着土木工程的质量。我国目前的建筑行业已经进入一个全新的发展阶段，基坑开挖过程中采用先进的设备的科学技术以保证基坑的精确性和稳定性，同时也大大提高了挖土速度，缩短了工程时期，同时也保证了工程质量和提高了企业的经济效益。但是基坑挖土是一个复杂的过程，工作之前需要勘察施工条件并设计出合理的工程示意图，施工过程中还需要考虑多方面因素。因此，探究土木工程中深基坑土方开挖的施工技术能为工程施工寻找到更为科学、全面、安全、便捷的方案。

## 1 土方开挖施工技术的原则与施工

### 1.1 初步准备

准备工作是保证工程顺利开展的前提，影响整个流程的效率和效益，土方挖掘工程的准备工作更应该受到重视。首先，设计人员都现场勘察，根据现象具体情况计算出深坑的高度和宽度，并形成相应的设计稿，涉及图稿后附有详细的施工流程，如材料和设备的选择、工作推进的方法及注意事项、人员安排和资金安排、工期及其任务等。所有条件确定以后，严格按照施工方案准备所有施工资源，做好土方开挖工程的准备工作。实际施工过程中，掌握核心知识技术的人员覆盖面小，大部分施工人员都是施工技术专业不达标的务工人员。因此，需要对他们呢进行几种培训，综合考虑他们的学习能力和工作能力来确定任务量。

此外，还需高度关注结构工程的使用材料，混凝土是工程建设中的重要材质，混凝土的强硬决定着建筑物的质量，水泥石块、水以及相关添加剂的配置比需要严格遵循设计要求调配。那么方案设计之初最重要的一内容就是勘察施工现场的水质条件，保证有稳定的纯净水来源。同时还需要合理设计开挖的层次，寻找适宜施工现场土质条件和工程结构的最佳施工方法，也能提高工作效率和降低成本。

### 1.2 工程特点

深基坑工程项目对人员的专业素质要求高，涉及领域广泛，包括力学、基础工程、结构力学、地质学、原位测试等多个学科。深基坑工程项目也非一朝一夕能建成，其工期长、技术要求高，且由于施工过程复杂、面积大，施工过程难度大，需综合考虑环境条件、气候条件和现场施工条件的影响。其次，在施工过程中不可避免地会受到其他因素的干扰而导致实际工程项目与最初设计的有误差，比如防水工程欠佳、工程建筑建材不合格出现结构变形、勘察资料不完善、工程人员缺乏职业素养等。因此，深基坑工程项目是一个技术要求高、风险高、投资大、过程复杂的系统。

除此之外，深基坑开挖施工仅仅只是工程建设中的一个重要环节，密切影响着施工前后的环节，如果前一个环节的支护结构质量得不到保证，在出现摇晃、变形时不及时补救，那么就会增加引起工程事故的风险。而后一个环节的基坑底板没有得到及时处理，也会影响工程质量。深基坑开挖施工是整体中的一部分，在探讨他自身工程特点的同时，也需要我们运用联系的观点将其与与之相联系的环节进行综合考虑，并对工程中可能出现的风险状况提前预估和找出解决办法，这样才能保证土方开挖工程的工程质量和提高施工过程中的安全性。

### 1.3 原则与方法

#### 1.3.1 开挖机械与路线选择

一般而言，坑基挖掘的主要方式为开挖机械工具，并根据土方开挖的层次而选择不同的机械，第一层土方为进口型履带式 $1\text{m}^3$ 反铲挖机；第二层土方为 $1\text{m}^3$ 履带式挖掘机，若在挖掘过程中遇到管桩较稀的状况则仍然采用 $1\text{m}^3$ 反铲挖机。但是挖掘机体庞大且笨拙，操作人员拥有一定的实现盲区，通常情况下将会在基坑中放置检测器，如果偏离原来的设计要求，检测器就会产生反应，这能够保证机械工具在

运行过程中灵活调整,使实际挖出的深度和宽度符合设计要求,从而提高工程的整体质量。

除此之外,机械工具遇到有坡度的路面难以做到平整,也难以开展坑底清理工作,那么这种时候需要人工进行平整和清理工作,清理出来的碎石和弃土将由汽车负责运送。同时工程建设是一个工程面积大的建设项目,一般采用分区挖掘的方式且每个挖掘区域设置两个不同的作业面:从南向北和从西向东。在开始作业之前,还需沿着基坑设置挖掘作业面和和在坡面上填上碎渣,这能满足喷锚施工工作面的需求和防止陷车情况。开挖地基过程中可能会碰到管桩,为了防止管桩损坏,需要在坡道处管状进行提前截桩,同时工程机械运作必须沿着放基坑开挖边线和两层土方开挖坡底线进行,并于两旁放置标记着挖土边线和挖土标高的承台,用来表示工作进程,及当弃土过多时也能保证工作人员及时清理。

### 1.3.2 土方开挖施工

首先,土方开挖必须遵循先撑后挖,严禁超挖的原则,严禁超挖诱发的风险将会和相关注意事项中指出。其次,在实际操作过程中需要根据施工场地的环境条件、施工条件、天气状况诱发的意外事件等因素灵活调整方案。深基坑的土方开挖方法多样,目前我国主要采用分层、分段、盆式、和中心岛式者四种开挖方法。

分层挖土,顾名思义,是按照一定的条件对基坑进行分层然后逐层作业,我国大多数工程按照土壤性质划分,分为软土地基和硬质土地基,其厚度分别在2m以内和5m以内,具体施工过程分为三种方法,一是从基坑的一边平行开挖,二是做好标记然后从基坑两两同时开挖,三是基坑中间向两边平行开挖。

分段挖土即是把基坑分为若干段,每一段为单独为一个作业,其划分条件一般根据施工场地的具体情况和基坑的深度划分每段大小。为保证工程建筑的稳定性,在开挖过程中需要辅以浇筑和混泥土垫层。

盆式挖土具备时间效应小、稳固性强、流程清晰的优点,但由于是先基坑中间的土方,等中间的结构施工完成以后再开挖周围,其盆式方法无法及时运输中央挖出来的土方,需聚集达到一定数量后方可集装运输。盆式挖土最突出的一项工作是需要放坡,一般需要勘察施工现场的土质,然后按照1:1~1:1.25的比例放坡,以达到稳定的效果。

中心岛式挖土需要同分层挖土相结合,一般是先地基周边的土方挖开,挖出的弃土不做清理而是留在中央当作栈桥的支点,钢筋材料搭建的栈桥可以承载运来往运输弃土的汽车;随后挖去表面一层,依然留置中间土堆,其余部分依此

分层挖开。

### 1.3.3 土方开挖注意事项

#### (1) 禁止超挖

基坑超挖是根据基础设计图标号位置以后,按照各项数据,如基底标高和基础平面尺寸等,直接挖出的大坑,但是在施工过程中需坚决杜绝超深挖土。因为超挖会增大工程风险并带去一系列复杂的问题。主要表现在以下几个方面:①导致围护结构墙体变形,由于超挖是直接挖出,会增大围护结构的暴露面积,相应地增加了其支撑安装的时间,长时间大面积的暴露便会发生变形与沉降。②地面发生位移与沉降,底部超挖也会增加围护墙体暴露面积,从而导致其埋深不够,同时也会增大土体的卸荷总量,坑底周围和底部发生沉降和走动现象。③坑底超挖同时会延长底板浇筑的时间,暴露的部分来不及浇筑便无法巩固粘性土,最终在墙体被动压力区内土体位移和墙外土体向坑内位移的双重作用下泥土开始松动,进一步增加沉降的可能性。

#### (2) 防止边坡失稳

由于机械工具动能强大,挖掘速度快,会破坏原来土体整体的稳定性和平衡性,加之粘土多为流性土,施工过程中可能会发生软土移位、流动的情况,甚至可能会诱发滑坡,引发工程事故。为了稳定边坡和增强工程安全性,容易滑坡的位置尽量采用分层挖土的方式并设多级平台,开挖厚度不超过1.5m,深度不超过4m,且及时清理施工现场的碎石和挖土,并定期检查和护理坡面。

#### (3) 雨季、冬季注意事项

一般而言,雨季和冬季都不适宜开工,如果必须要赶工或者工程出现部分问题需要及时补救,恰好赶上雨季,那么此时应该进项减小开挖的工作面,并根据操作的难易程度、安全系数和缓急程度逐段、逐片分期完成。但需要强调的是,在雨期施工需要时刻注意开挖基坑应边坡稳定性,避免表面泥土流失,如果降雨量过大,可适当放缓边坡坡度,或者利用其他工具设置支撑面以保护坡面。同时在基坑内部提前开挖排水沟,避免雨水聚集于槽内。施工人员必须每天定时检查,发现问题需及时处理。

冬季施工的工程,需要事先咨询相关专业人士编制冬季施工方案,并严格按照试行方案实施。由于冬季温度低,夜晚和早晨起雾,为避免建筑工程被冻坏或者发生压缩现象,需要用适当厚度的松土或保湿材料覆盖在建筑表面,起到防冻、防水的效果。

## 2 土方开挖施工技术应用期间的质量控制

### 2.1 制定完善的质量控制制度

工程质量控制工作目的是对开挖施工过程进行严格的质量管控,保证建筑整体质量,在土木工程建设中占据着重要位置,具体表现在施工前、施工中、施工时这三个环节中。施工前,需要在专业素质高的专业工程人员的带领下,对工程其他施工技术人员进行统一培训,例如施工技术的要求和注意事项、设备的规范操作和定期护养问题等,以强化施工技术人员的质量控制意识。施工中,需要根据土方开挖施工技术事前规划好的要求及方案开展工作,保证施工顺序正确、施工操作规范、施工技术达到专业水平,例如土木工程在开展之前需要安装良好的浇筑模板,浇筑模板能起到较好的支撑作用和维护作用,有利于加速混凝土的凝固,那么在施工过程中就要检查模板是否平整和安全、是否出现变形及其变形程度,并根据实际情况采取适当的补救措施,以保证工程顺利进行。同时,需要严密监控工程的施工进度,并做好相应的文字记录,形成施工监督小册。施工结束后,派遣土木工程的专业人员前来检查质量,符合国家标准以后才算正式完工,且需要向上级递交工程合格的各项证明,并做好备份。

### 2.2 实际应用过程中的质量控制要点

深基坑土方开挖技术是一项复杂的过程,实际应用过程中需要抓住主干,重点控制工程的重点内容,然后在在对细节性的部分进行补充和完善。主要体现在施工前对于地基勘察和材料选择的把控。地基勘察是土木工程开展工作的前

提,掌握挖掘区域的地基情况,在电脑上绘制地理示意图,并通过科学的数据和考量计算出相应的高度、宽度和厚度,然后于示意图上表明,形成详细、准确的施工方案设计图。除此之外,混凝土的配置比例需要严格控制,因为混凝土的成分对工程整体框架的强度起决定性作用,并影响使用效果和工程寿命。那么在材料选择之初,便需严格按照设计方案里的要求进行选材和配比,混合过程中还应该选择选定干净的水源以及水泥,必要时可加入坚硬碎石加以调和,但是必须严格控制量且避免出现其他杂质。其次深层石灰搅拌桩也是土木工程必不可少的设备之一,在实际施工过程中大部分工程采用这种质地柔软、细腻的石灰,保证石灰颗粒大小在2mm以内以降低石灰颗粒粘度、使其分散难以聚集,最终能最大限度地保持石灰的纯度,在涂抹石灰的时候能增加工程表面的光滑度和平整性。

## 3 结论

首先,在土木工程深坑土坑施工之前,需要根据施工区的环境状况、工程的人力资源 and 资金资源和坑区的相关情况进行一个全面、细致的研究。其中,由于地基是土木工程的基础,混凝土浇筑技术格外受到重视且技术要求高,必须由经验老道、专科知识丰富的工程人员开展工作并定期检查以保证建筑质量,他也是整体建筑施工的核心部分和混凝土建筑通用技术中的重要环节。在施工过程中由专业人员严格把控能最大限度推进工程稳步开展和保证深基坑土方开挖的质量,从而提高建筑企业的经济效益和提升建筑业发展的水平。

## 参考文献:

- [1] 彭涛,彭青顺,邓帮,苗雨.临近地铁线路的深基坑施工风险调查与评估[J].土木工程与管理学报,2020,37(6):5.
- [2] 倪茜,车拿单,郁万荣,等.基于开挖方法对深基坑变形的分析与施工优化[J].科学技术与工程,2021,21(16):10.
- [3] 危鼎,周建民,柴干飞,等.深大基坑水力机械与土方机械组合开挖施工技术[J].施工技术,2021,50(7):4.
- [4] 黄良诚,曹树辉,路顺,等.地铁深基坑中水平封底应用的分析与设计实践[J].施工技术,2020(S01):3.
- [5] 吴波,彭逸勇,蒙国往,等.宁波软土地区相连深基坑开挖施工时空效应实测分析[J].铁道科学与工程学报,2020,17(1):13.
- [6] 选彬王.建筑工程深基坑支护及土方开挖施工技术分析[J].建筑技术研究,2020,3(5).
- [7] 林芙蓉.土木工程施工中深基坑支护的施工技术研究[J].居舍,2020(25):71-72.